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داده‌نگاریدریچه

زنان به گواه تاریخ ثابت کرده‌اند در عرصه‌های مختلف از 
مردان هیچ کم ندارند و چه بسا که مؤثرتر می‌توانند وارد 
میادین علمی و عملی شوند. یکی از این میادین که بارها 
و بارها زنان در آن خوش درخشیده‌اند، میدان کسب‌ و 
کارهای خانگی‌ است؛ کسب و کارهایی که در ابتدا شاید 
ساده و با درآمدی محدود به‌نظر آیند، اما در ادامه و باتوجه به 
ویژگی‌های زنانه ازجمله دقت، اراده و خلاقیت، موفقیت‌های 
بزرگ پدید آورده‌اند. تعداد بانوانی که پدیدآورنده این 
موفقیت‌ها هستند، کم نیست و مصادیق بسیاری از آنها 
را می‌توان برشمرد که کسب‌ و کار خود را با امکانات پایه و 
سرمایه ناچیز از کنج و زاویه خانه‌ها آغاز کرده‌اند و با عبور از 
فراز و نشیب‌های متعدد به برندهای نام‌آشنای ملی و جهانی 
تبدیل شده‌اند. حال به معرفی چند بانوی موفق در حوزه 
کسب‌وکارهای خانگی پرداخته‌ایم که ضمن رونق اقتصادی، 

میراث ملموس و ناملموس کشور را احیا کرده‌اند.

باغچه‌ای پربرکت
مژده سرچشمه‌پور، بانوی کارآفرین اهل رفسنجان استان کرمان 
است که کسب‌ و کار خانگی‌اش را با ایده کشت گیاهان دارویی و 
رواج استفاده از آنها آغاز کرد. او از دهه 80 کسب ‌و کار خانگی خود 
را با کشت گیاهان دارویی در باغچه کوچک حیاط منزلشان به راه 
انداخت و با سرمایه‌ای اندک و بعد از تجربه چندین شکست، ناامید 
نشد و بالاخره توانست در بازار ثبات پیدا کند. زمین کشت‌اش را 
از باغچه حیاط به زمینی بزرگ در روستایی نزدیک برد و با تولید 
40نوع گیاه دارویی و عرضه چیپس میوه بدون افزودنی به ‌کار 
ادامه داد. این بانوی نمونه همچنین طرح فرآوری پیاز و سیر مازاد 
را به خط تولید رساند تا با ایجاد ارزش افزوده در این محصولات 
زحمات یک‌ساله کشاورزان هدر نرود. کسب ‌و کار خانگی بانو 
سرچشمه‌پور بعد از ثبت برند، دریافت اصالت‌نامه از بنیاد اروپا و 

صادرات به کشورهای دیگر، حسابی رونق یافته است.

شغل خانگی بانوانِ ترش‌ترین روستای ایران 
ونایی نام روستایی از توابع شهرستان بروجرد استان لرستان بود 
که از سال 1397با توجه به قانون تقسیمات کشوری به شهر 
تبدیل شد. شهری با آب و هوایی خوش که با عنوان پایتخت و یا 
قطب خیارشور و شور ایران شناخته شده است. چرا که مردان در 
این شهر، روی زمین‌های کشاورزی خود با محصول غالب خیار 
سرگرم کار هستند و بانوان نیز در منازل، کارگاه‌های خانگی 
تولید خیارشور و انواع ترشی به راه انداخته‌اند. بیش از 30سال 
است که بالغ بر 80درصد بانوان این شهر حاصلخیز کسب‌ و کار 
خانگی تولید خیارشور مرغوب و صادراتی خود را از گوشه یکی از 
اتاق‌های خانه یا حیاط آغاز کرده‌اند. بانوانی که حالا توانسته‌اند در 
سایه همان کسب‌ و کار کوچک‌ و بومی بیش از 250کارگاه مجهز 
تولید خیارشور و ترشی راه‌اندازی و سالانه 4هزار تن خیارشور 

روانه بازارهای داخلی و خارجی کنند.

از دار قالی کنج خانه تا آموزشگاه تخصصی
مینا عبدی، بانوی موفق دیگری است که کسب‌ و کار خانگی‌اش 
را با گره بر نخ‌های رنگارنگ دار قالی کوچک کنج خانه آغاز کرد. او 
سال 1380بعد از فارغ‌التحصیلی از دانشگاه در رشته روانشناسی 
تصمیم گرفت به هنر بپردازد. مدتی سرگرم خیاطی شد و بعد 
به قالی‌بافی روی آورد. گره‌های نخست را از یکی از همسایگان 
فرا گرفت و با گره‌های دیگر در آموزشگاه آشنا شد. سفارش 
می‌گرفت و قالی‌هایی با طرح‌های سنتی می‌بافت. از آموزش به 
علاقه‌مندان هم دریغ نمی‌کرد. تا اینکه سرش شلوغ شد و یک دار 
قالی‌اش به چند دار رسید. عبدی با فروش طلاهایش و دریافت 
وام، کسب ‌و کار خود را از کنج خانه به واحدی تجاری و مستقل 
انتقال داد و بانوان بافنده بسیاری را دعوت به‌ کار کرد. او این روزها 
ضمن تکمیل تحصیلات خود در رشته روانشناسی به‌عنوان بانوی 
کارآفرین برتر استان، تولیدکننده هنرمند و احیاگر صنعت فرش 

ایران شناخته می‌شود.

به بهانه دستپخت دلپذیر و مهمان‌نوازی گرم
خاور جربانیان، اهل روستای سرولات استان گیلان است که 
ماجرای شروع کسب ‌و کار خانگی‌اش به دستپخت دلپذیر و 
مهمان‌نوازی گرم او از زوجی گردشگر بازمی‌گردد. این بانوی 
موفق که صاحب یکی از پرآوازه‌ترین رستوران‌های شمالی کشور 
است، روزی با روی خوش درست مانند کوکب‌خانم خوش‌سلیقه 
و معروف داستانی از درس فارسی دوم دبستان دهه 60، پذیرای 
زوجی جوان می‌شود که راه را گم کرده بودند. وصف مهمان‌نوازی‌ 
آن روز خاورخانم با آن خوراک‌های محلی به واسطه همان زوج، 
به شهرهای دیگر می‌رسد و مهمان‌ها و گردشگران بسیاری به 
خانه باصفای خاورخانم سرازیر می‌شوند. استقبالی گسترده که 
بانوی کارآفرین گیلانی را به فکر توسعه کسب ‌و کار خانگی خود و 
احداث رستورانی در همان حوالی انداخت. رستوران معروفی که 
شاید باورش سخت باشد، سنگ بنایش همان آشپزخانه کوچک 

خانه خاورخانم با آن اجاق گاز فرسوده است.

کسب‌وکار در خانه، دیرینگی بلندبالایی دارد. طبق اسناد 
تاریخی آغاز قدمت مشاغل خانگی را می‌توان در دورانی 
جست‌وجو کرد که انسان، یکجانشین شد و با سکونت در 
بناهایی به نام خانه، شهرها پدید آمدند. در این زمان، فرصت 
تولید و فروش بر پایه تبادل کالا به کالا و با توجه به مهارت و 
داشته‌های هر فرد فراهم شد و به‌تدریج در گذر زمان با وقوع 

انقلاب‌های کشاورزی و صنعتی، توسعه یافت.
با توسعه کسب‌وکارهای خانگی، ایده استفاده از فضایی خارج 
از حریم خانه شکل گرفت و بر این مبنا نیز واحدهای تولید، 
صنعتی و خدماتی احداث شدند. واحدهایی که یکی پس از 
دیگری قد برمی‌افراشتند و جهان را با بحران‌های مختلفی 
که صدر آنها اقتصادی، اجتماعی، انرژی و زیست‌محیطی 
بود، مواجه کردند. این زمان بود که برای گریز و کاهش این 
بحران‌ها، دوباره توجه فعالان بازار به ایجاد و رونق کسب‌وکار 
در خانه‌ها جلب شد. در ایران نیز از سال1389با تصویب قانون 
حمایت از مشاغل خانگی، کسب‌وکارهای خانگی در مسیر 
تازه‌ای قرار گرفت. برخی از تازه‌ترین آمارهای منتشر شده 
از سوی سامانه‌های رصد اشتغال و دبیرخانه ستاد ساماندهی 
و حمایت از مشاغل خانگی را مرور می‌کنیم. سامانه مشاغل 
خانگی ایران به ثبت و صدور مجوز فعالیت صاحبان مشاغل 

خرد خانگی اختصاص دارد.

معرفی بانوانی که با راه‌اندازی کسب‌وکار خانگی خود 
از‌میراث کشور محافظت کرده‌اند

روایت اعداد از مشاغل خانگیاین زنان موفق

از مجوزهای فعالیت مشاغل خانگی 
به‌صورت برخط و در کوتاه‌ترین زمان 

ممکن صادر می‌شود.

95
درصد

در 4حوزه مرتبط با وزارتخانه‌های 
فرهنگ و ارشاد اسلامی، 
جهادکشاورزی، صنعت، معدن و 
تجارت و میراث فرهنگی، گردشگری 

و صنایع‌دستی مصوب شده است.

512
رشته

سرپرست خانواده در 24استان کشور 
و در قالب اجرای طرح ملی توسعه 
مشاغل خانگی به توانمندی اقتصادی 

رسیده‌اند.

6200
بانوی

ندازی  تومان تسهیات راه‌ا
کسب‌وکارهای خانگی از سوی 
بانک‌های عامل به متقاضیان اعطا 
شده؛ که نسبت به سنوات گذشته 

33درصد افزایش داشته است.

4000
میلیارد

نفر از تسهیلات مختلف دولت 
در حوزه مشاغل خانگی استفاده 
کرده‌اند که 35هزار نفر از آنها، بانوان 

هستند.

44
هزار

از مجموع یک میلیون فرصت شغلی 
)خانگی و غیرخانگی( که در سال1401 
ایجاد شده است به مشاغل خانگی 

اختصاص دارد.

10
درصد

از نرخ اشتغال کشور به مشاغل 
خانگی تعلق دارد که این رقم در سایر 

کشورها بین 15تا 23درصد است.

3تا4
درصد

شغل خانگی از ابتدای آغاز به‌کار 
دولت سیزدهم تا پایان سال 1401 

ایجاد شده است.

160
هزار

معادل 128هزار نفر از صاحبان 
کسب‌وکارهای خانگی در کشور، 

بانوان هستند.

80
درصد

ویژه مشاغل خانگی در سال 1401در 
استان‌ها و روستاهای مختلف کشور 

بر پا شده است.

500
بازارچه

و زنجیره فروش محصولات خانگی در 
اختیار صاحبان کسب‌وکارهای خرد 

خانگی قرار گرفته است.

700
شبکه

تعاونی برای نخستین بار در کشور با 
هدف تأمین نیازها و حمایت فنی و علمی 
از صاحبان مشاغل خانگی شروع به‌کار 

کردند.

14
شرکت

بعد از سال‌ها پیگیری و ساماندهی 
قوانین و شرایط مرتبط با مشاغل خانگی، 
بالاخره در سال 1401اتحادیه سراسری 
تعاونی‌های مشاغل خانگی تشکیل شد.

سال
1401

فقره مجوز مشاغل خانگی در رشته‌های 
مختلف مصوب، صادر شده که نسبت 
به دولت‌های گذشته با رشد 200درصدی 
همراه بود و به‌ترتیب در استان‌های فارس، 
کهگیلویه و بویراحمد، لرستان و چهارمحال 
بختیاری، بانوان بیشترین سهم از این آمار 

را به‌خود اختصاص داده‌اند.

280
هزار

طراحی و تصویب طرح ملی توسعه 
مشاغل خانگی در سایه همکاری 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی و 
سازمان جهاد دانشگاهی است که 
ذیل آن طرح‌های پایدارسازی مشاغل 
خانگی، توانمندسازی اقتصادی بانوان 
سرپرست خانواده و نیز خانواده 

زندانیان اجرا می‌شود.

1396
سال

کسب‌وکار خانگی‌ خودت را راه‌ بینداز
راهنمایی جمع و جور برای رسیدن به موفقیت در کسب‌وکارهای خانگی

رویای بسیاری از افراد، راه‌اندازی کسب‌وکاری ا‌ست که در آن سکان 
هدایت در دست خودشان باشد و به قول قدیمی‌ترها در آن کسب‌وکار، 
آقا و نوکر خودشان باشند. ازجمله این کسب‌وکارها، مشاغل خانگی 
هستند که خلاقیت و نوآوری در آنها محدود نیست و به سبب همین ویژگی خاص، اغلب اوقات کمیت و کیفیت خدمات و 

محصولات‌ در آنها روندی صعودی در پیش دارد؛ از شیرینی‌پزی و آشپزی‌ خانگی گرفته تا پرورش حیوانات با محصولات خاص 
و صنعتگری‌های خُرد. فرقی نمی‌کند رشته کسب‌وکار خانگی‌تان چه باشد؛ مهم تصمیم و مسیری ا‌ست که برای رسیدن به 
موفقیت و سودآوری‌های اجتماعی و اقتصادی برگزیده‌اید. برای نیل به این مهم باید پیش از آغاز از نکاتی کلیدی و کاربردی 

آگاه شوید که در زیر به معرفی مهم‌ترین آنها پرداخته‌ایم.

اول از خودتان شروع کنید
نخست باید از خودتان شروع کنید؛ اینکه چه ویژگی‌های 
منحصر به فردی دارید یا اینکه علاقه‌مندی‌هایتان در کدام 
حوزه است یا دوست دارید در چه رشته‌ای و با چه هدفی 
فعالیت کنید. این سؤالات ضروری‌ای است که به شما مسیر 
حرکت را نشان می‌دهد. طبیعی ا‌ست فردی که استعداد فعالیت‌های ذهنی و فکری 
را دارد، نمی‌تواند چندان در رشته پرورش زنبورعسل یا قالیبافی موفق عمل کند. او 
بهتر است به رشته‌هایی مانند تولید محتوا یا فعالیت‌های هنری و فرهنگی بپردازد؛ 
بنابراین اگر خود را بهتر بشناسید، بهتر و مطمئن‌تر می‌توانید کسب‌وکار اختصاصی 
خود را شناسایی کنید. ناگفته نماند که در این مرحله توجه به یک نکته دیگر هم 
ضروری‌ است و آن اینکه رشته شغلی انتخابی شما تا چه میزان مورد نیاز جامعه است.

شناسایی زیرساخت‌ها و ظرفیت‌ها
بعد از انتخاب کسب‌وکار مورد نظر، باید تحقیقات درباره آن را 
شروع کنید. از این نقطه آغاز کنید که می‌خواهید کسب‌وکار 
فردی داشته باشید یا اشتراکی و گروهی. برای راه‌اندازی به 
چه زیرساخت‌ها و ظرفیت‌هایی نیاز است. به‌عنوان مثال کدام 
قسمت از فضای خانه مناسب انجام شغل خانگی است یا به چه تجهیزات و سرمایه 
اولیه‌ای نیاز داریم. اینکه تا چه میزان شرایط ارتقابخشی به کسب‌وکارمان فراهم 
است و مشتری‌ها و جامعه هدف ما برای فروش چه کسانی هستند؛ چراکه برای 
داشتن کسب‌وکار خانگی پردرآمد به مشتری‌ نیاز است. ممکن است فرد ایده‌ای 
خلاقانه برای راه‌اندازی کسب‌وکار خانگی داشته باشد، اما داشتن ایده خلاقانه و 
بکر به این معنا نیست که حتما این نوع فعالیت مشتری دارد و مردم نیز خواستار 
محصول یا خدمات هستند. پس قبل از شروع کسب‌وکار، بازار باید به‌درستی 

شناسایی شود. فراموش نشود که سن، جنسیت، رشته شغلی، محل زندگی و میزان 
درآمد مشتری‌ها در اتخاذ استراتژی بازاریابی مناسب تأثیرگذار است. تمامی این 

موارد باید به‌طور دقیق بررسی شوند.

از تحقیق و شناخت رقبا غافل نشوید
یادتان باشد که این فقط شما نیستید که به فکر راه‌اندازی 
این رشته کسب‌وکار خانگی هستید. به بیانی ساده‌تر یعنی 
شما در این بازار به‌طور حتم رقیبانی دارید که باید درصدد 
شناسایی آنها نیز برآیید. شناخت نسبت به رقبا از چندین 
جنبه دارای اهمیت است؛ نخست اینکه با آگاهی از نحوه فعالیت آنها این امکان 
فراهم می‌شود که کسب‌وکار خود را با ایجاد تغییراتی هر چند جزئی از آنها متمایز 
کنید. با ایجاد این تمایز، خدمات و محصولات شما درنظر مشتری‌ها برجسته 
می‌شود. علاوه بر این با شناخت نقاط ضعف رقیبان، فرصت پیشگیری از اشتباهات 
آنها برای شما مهیا می‌شود. از سویی توجه داشته باشید که بهتر است ابتدا ایده 
کسب‌وکارتان را در مقیاسی کوچک مورد آزمایش قرار دهید تا چالش‌های 
مختلف آن به‌درستی شناسایی شود. سعی کنید به جست‌وجو در فضای مجازی، 
مشورت با اهل فن و مطالعه منابع غنی و حضور در رویدادهای محلی، جشنواره‌ها 

و نمایشگاه‌ها بپردازید تا به‌خوبی مختصات بازار و مشتری را درک کنید.

سرمایه و بودجه‌ات را ارزیابی کن
یکی از مهم‌ترین مراحل، پیش‌بینی بودجه و تأمین سرمایه 
اولیه است. لازم است با تهیه فهرستی از تجهیزات مورد 
نیاز، میزان بودجه اولیه را تخمین بزنید. با کمک این شیوه، 
امکان برنامه‌ریزی دقیق برای تأمین هزینه‌های احتمالی 

برایتان فراهم می‌شود. در برنامه‌ریزی برای تأمین بودجه کسب‌وکار خود حتما 
به تسهیلات مالی شامل اعطای وام یا تسهیلات کارآفرینی‌های خرد خانگی که 
نهادها و انجمن‌های دولتی و خصوصی در ارتباط با راه‌اندازی مشاغل خانگی یا 
کارآفرینی خانگی ارائه می‌دهند، توجه داشته باشید. مارکتینگ پلن یا همان 
برنامه‌ریزی بازاریابی فقط مختص مشاغل بزرگ در شرکت‌های آنچنانی نیست. 
شما هم به‌عنوان صاحب کسب‌وکار باید برای رونق و توسعه شغلی‌تان، استراتژی‌ها 
و تاکتیک‌های مختلف و متناسبی در بخش تولید و سرمایه درنظر بگیرید. در ضمن 

طی فعالیت، به شناسایی سرمایه‌گذاران مطمئن بپردازید.

دریافت مجوز و امتیازهای بعد از آن
این تصور اشتباه است که برای مشاغل خانگی نیازی به 
دریافت مجوز نیست! دریافت مجوزهای لازم برای فعالیت 
رسمی و قانونی کسب‌وکار خانگی‌تان یک مزیت است که 
در تداوم آن مؤثر خواهد بود. مجوز مشاغل خانگی درواقع 
مانند جواز کسب عمل می‌کند و دارندگان آن علاوه بر اجازه فعالیت در واحدهای 
مسکونی می‌توانند از شرایط ویژه نهادهای حمایتی بهره‌مند شوند. در این مرحله 
باید به سامانه مشاغل خانگی ایران تحت نظارت وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
مراجعه کنید و اطلاعات حقیقی و حقوقی خود و کسب‌وکارتان را در آن به ثبت 
برسانید. بعد از ثبت طرح توجیهی کسب‌وکار خود باید اسناد تامین سرمایه 
و تمکن مالی را ارائه دهید. نهادهای اجرایی درخواست شما را بررسی کرده و 
درصورت تأیید، مجوز کسب مشاغل خانگی طی مدت یک هفته صادر می‌شود. با 
صدور مجوز، شما از شرایط دریافت وام، تسهیلات بانکی، مشاوره‌های آموزشی و 
تخصصی، امکان استفاده از بازارهای محلی و مناسبتی، بیمه در مواقع بروز حوادث 

و همچنین معافیت‌های عوارض و مالیاتی برخوردار خواهید شد.

برای کسب‌وکارتان قانونگذاری کنید
حالا که رئیس و مرئوس خود شده‌اید از وضع قوانین و تدوین 
یک ساختار حقوقی غافل نمانید؛ از ساعت شروع و پایان کار 
روزانه گرفته تا نحوه همکاری با نهادها و مؤسساتی که در 
راستای کسب‌وکارتان مؤثر هستند، همگی باید پیش از 
شروع کار، تعیین شوند. چشم‌اندازهای کوتاه‌مدت و بلندمدت را نیز مشخص 
کنید. وضع قانون به شما می‌گوید که قرار است طی بازه‌های زمانی مختلف به چه 
جایگاه‌های تجاری و اقتصادی برسید و چه دستاوردهایی داشته باشید. استراتژی 
قیمت‌گذاری، نحوه عرضه و سکوهای فروش، شیوه بسته‌بندی و سایر جزئیات 
کسب‌وکارتان در همین تدوین قوانین مشخص می‌شود. زمان تبدیل شدن 
کسب‌وکارتان به یک برند اختصاصی را روی تقویم کاری‌تان علامت بزنید. افق 
دیدتان را وسعت ببخشید و خود را برای حضور و فعالیت در عرصه‌های کلان آماده 
کنید. از خطرپذیری و ریسک به‌صورت معقول استقبال کنید و در زمان مناسب 

نیروی انسانی خود را افزایش دهید.

با تبلیغات، به آینده کسب‌وکارتان امیدوار شوید
و اما تیر آخر این میدان، تبلیغات و تسلط بر دامنه نامحدود 
بازار برای جذب مشتری است. ساده‌ترین روش برای معرفی 
محصولات و خدمات کسب‌وکارهای خانگی، تبلیغ حضوری 
و کلامی است؛ به‌عنوان مثال، اگر خوراکی‌های خانگی 
مانند ترشی و مربا تولید می‌کنید، با مراجعه به فروشگاه‌ها، ضمن ارائه کارتان، 
محصولات خود را به فروش برسانید. از دوستان و آشنایان بخواهید درصورتی‌ 
که از خدمات شما راضی بودند، آنها را به دیگران معرفی کنند تا در نتیجه دایره 
مشتریان شما گسترده‌تر شود. روش دوم می‌تواند روش چاپی یا استفاده از 
تراکت و برگه‌های تبلیغاتی باشد. برای اینکه بازخورد خوبی از روش چاپی 
حاصل شود، باید تراکت یا کارتی که چاپ می‌کنید، به‌ خوبی معرف خدمات 
و محصولات شما باشد. استفاده از متن‌ها و تصاویر جذاب که در صریح‌ترین 
حالت ممکن محصولاتتان را معرفی کند، الزامی و مهم است. برای پخش 
تبلیغات چاپی روش‌های مختلفی وجود دارد؛ برای این کار می‌توانید برگه‌ها 
را در قسمت‌هایی از شهر که مخصوص تبلیغات هستند، بچسبانید یا به همراه 
کالاهایی که می‌فروشید، کارت ویزیت یا بروشور محصولاتتان را ارائه دهید. روش 
بعدی با توجه به عصر دیجیتال و سرعت گردش اطلاعات، تبلیغات مجازی است. 
پلتفرم‌های مختلف در این زمینه را از دست ندهید. تولید محتوا و ویدئو از خدمات 
و محصولاتتان و بارگزاری آن در سایت‌های اشتراک‌گذاری ویدئو، می‌تواند برای 

کسب‌وکارتان بسیار ارزشمند باشد. کانال‌ها و گروه‌های فروش در پیام‌رسان‌های 
گوناگون راه‌اندازی کنید و با کمک یک نیروی انسانی متمرکز به معرفی خود 
بپردازید. ارسال پیامک‌های گروهی هم از دیگر روش‌های تبلیغات است. یکی 
از رموز موفقیت در تبلیغات به‌گفته ست گودین، نویسنده کتاب معروف »گاو 
بنفش« )کتابی با رویکرد بازاریابی و قدرت فروش( دریافت بازخورد از محتواهای 

تبلیغاتی، پاسخ به آنها و پشتیبانی است.

سحر جعفریانگزارش
روزنامه‌نگار

یکی از مشاغل خانگی که این روزها حسابی در میان 
بانوان خانه دار طرفدار پیدا کرده، پرورش حلزون است. 
کاری که نه نیاز به سرمایه آنچنانی دارد و نه فضای زیاد؛ 
شما  می‌توانید با یک بازاریابی ساده در فضای مجازی، 

بازار پرسودی را برای خود پیدا کنید.

راهنما:
برای پرورش خانگی حلزون‌ها در یک محیط داخلی 
مانند پاسیو یا ایوان به وسایلی مانند لاستیک‌های 
قدیمی، طبل‌ها، جعبه‌ها، گلدان‌های سفالی و سبد نیاز 
است. آنها باید حاوی خاک هوموس یا کمپوستی باشند 
که به اندازه کافی نرم باشد تا حلزون‌ها بتوانند در آن 

حفاری کنند، تخم بگذارند و تخم‌ها را دفن کنند. پس 
از گذاشتن تخم ‌حلزون، می‌توان آنها را برداشت کرد و 
در ظروف کوچک‌تر پر از خاک مرطوب و لومی قرار داد. 
این جعبه‌های جوجه کشی به رشد بدون مانع جوجه‌ها 
کمک می‌کند. چند سالی است که در کشور ما نیز پرورش 
خانگی حلزون، به‌عنوان یک شغل با درآمد خوب و با 
سرمایه اولیه پایین است. پرورش حلزون در گرگان، از 
سایر نقاط ایران بیشتر است. که این نوع پرورش، بیشتر 
از نوع پرورش »حلزون آچاتیناست«. زیرا هم بیشترین 
تخم‌گذاری را داشته و هم پایداری بالایی دارند. فروش 
حلزون در کشورمان، بیشتر برای طب سنتی و استفاده 

در محصولات آرایشی_ بهداشتی است.

خیلی از بانوان به پرورش گل و گیاهان آپارتمانی 
علاقه‌مند هستند و روزها وقت زیادی را صرف انجام 
این کار در خانه می‌کنند. غافل از اینکه می‌توانند از 
همین محل برای خود کسب‌وکار پرسودی را فراهم 
کنند. شما می‌توانید با قلمه زدن گلدان هایی که 
در خانه نگهداری می‌کنید و با عرضه آنها در فضای 

مجازی برای خود شغل پردرآمدی دست و پا کنید.

راهنما:
عامل اصلی موفقیت در این رشته کاری، هم صبر 
و حوصله است و هم کمی شوق و ذوق و سلیقه در 
تهیه گلدان ها. خیلی از فعالان این حوزه با استفاده 

از زباله‌های تفکیکی و تبدیل آنها به گلدان، هم 
خلاقیت‌های جالبی در این بخش از خود به خرج 
می‌دهند و هم ضمن کاهش هزینه‌های تولید، 
جذابیت‌هایی را برای مشتریان شان ایجاد می‌کنند 
که از قضا عامل اصلی فروش شان می‌شود. شما حتی 
می‌توانید در فضای مجازی همانطور که مشغول فروش 
محصولات خود هستید، توصیه‌های کارشناسی هم 
به مشتریان پیج‌تان ارائه دهید و با این کار هر روز 
بر تعداد این مشتریان بیفزایید. اما حتما به این نکته 
توجه کنید که یکی از اصلی‌ترین مسائلی که برای 
کسب درآمد با پرورش گل و گیاهان باید در نظر گرفته 

شود، انتخاب گیاه مناسب است.

تهیه و تولید محصولات 
رزین هم یکی از رشته‌های 

جدید و البته زیباست که 
جدیدا طرفداران زیادی را 
جلب خود کرده است؛ کار با 
چوب سابقه دیرینه ای دارد 

که همیشه حس طبیعت و 
زندگی را به داخل منزل و محل 

کار منتقل می‌کند. چند وقتی است 
که تمایل مردم به استفاده از چوب 
در طراحی دکوراسیون داخلی منازل 
به‌شدت افزایش پیدا کرده؛ البته 
به شکل مدرن. ساخت زیورآلات 
رزینی هم جزو مشاغل خانگی 
پرطرفدار و زودبازده به‌حساب 
می‌آید. شما هم می‌توانید برای 
شروع از همین ساخت زیورآلات 

رزینی شروع کنید و کم کم 
عرصه فعالیت‌های خود را 

گسترش دهید.

راهنما:
ساخت  آموزش  برای 
رزینی  محصولات 
هم نگران نباشید. 
با گشت کوچکی در فضای 
مجازی می‌توانید مجموعه‌ای کامل 
از دوره‌های آموزشی این رشته 
را ببینید و بدون اینکه هزینه‌ای 
صرف کلاس های آموزشی کنید، 
کسب‌وکار خود را راه‌اندازی 
کنید. برای شروع این کار و تولید 
محصولات تزیینی کوچک به کمتر از 

5میلیون تومان سرمایه نیاز دارید.

خیاطی از قدیم الایام یکی از مشاغل 
خانگی پرطرفدار برای بانوان بوده و 
هست اما امروزه با توجه به ابزارهای 
تبلیغاتی که در اختیار طراحان 
دوخت و لباس در فضای مجازی 
است، حتی دیگر دغدغه جذب 
مشتری و فروش محصولات برای 

فعالان این بخش وجود ندارد.

راهنما:
برای اینکه این کسب‌وکار را 

در خانه خود راه‌اندازی 
کنید، در کنار هنری 
که آموخته‌اید، باید 
حواستان به بازار فروش 
یا جذب مشتری هم 
باشد. خیلی از فعالان 

این حوزه در کنار تبلیغ محصولات 
خود، آموزش‌های کوتاه و مناسب 
برای همه را هم در صفحات شان 
قرار می‌دهند؛ این کار در واقع نوعی 
جلب اعتماد طرفین است. شما 
با تهیه یک چرخ خیاطی خانگی 
می‌توانید، هم در بخش تهیه و تولید 
انواع لباس فعال شوید و هم در بخش 
تولید ملزومات زندگی از وسایل 
آشپزخانه گرفته تا سرویس‌های 
جهیزیه عروس و کاورهای لباس 
برای برندهای لباس. خلاصه 
اینکه فقط کافی است 
علاقه‌مند به خیاطی 
باشید و از کارکردن و 
کسب درآمد در منزل 

لذت ببرید.

این روزها که زندگی همه ما به نوعی 
وابسته به فضاهای مجازی و اینترنت 
شده است، کسب‌وکارهای اینترنتی 
برای خانه هم تعدادشان کم نیست. 
مثلا اگر صدای خوبی دارید، می‌توانید 
نسبت به تبدیل فایل‌های نوشتاری 
مثل کتاب به فایل‌های صوتی اقدام 
کنید یا برعکس فایل‌های صوتی را 
به نوشتاری تبدیل کنید. علاوه بر این 
می‌توانید برای سایت ها و پایگاه‌های 
اطلاع رسانی براساس علایق خود 
تولید محتوا کنید؛ این تولید محتوا 
می‌تواند یا در بخش ادبیات و داستان 
باشد یا در رشته تخصصی خود شما. 
گستردگی موضوعاتی که می‌توانید 
در این بخش بدان مشغول شوید، 
آنقدر زیاد است که محدودیتی برای 

شما ایجاد نمی‌کند.

راهنما:
تولید محتوا، امروز یکی از 
نیازهای جامعه ماست که شما به 
راحتی و بدون هیچ سرمایه‌ای 
می‌توانید به این وسیله برای خود 
کسب‌وکاری ارزشمند ایجاد 
کنید. در سراسر دنیا و به‌خصوص 
در ایران، تولید محتوا طرفداران 
زیادی دارد و افراد زیادی 
به‌صورت فریلنسری یا استخدامی 
در حوزه‌های مختلفی از محتوا 
به درآمدهای قابل توجهی 
رسیده‌اند. از پیج‌های واینری 
اینستاگرامی که میلیون‌ها فالوور 
دارند گرفته تا کانال‌های پربازدید 
یوتیوب و تلگرام، این روزها 
تبدیل به مهم‌ترین و حتی تنها 

منبع درآمد افراد شده‌اند.

اگر سری به کتابفروشی های شهر زده باشید، می‌بینید که 
دفترچه‌های فانتزی، حسابی در میان نسل جوان طرفداران 
زیادی دارند. شاید باورتان نشود که اکثر این دفترچه‌ها را زنان 
هنرمند در خانه تهیه و تولید می‌کنند. کاری که شما هم به راحتی 
می‌توانید آن را انجام داده و برای خود کسب‌وکاری راه‌اندازی 
کنید. حالا با کمی خلاقیت و ایده‌پردازی می‌توانید خودتان در 

منزل این دفترچه‌ها را تهیه و تولید کرده و به فروش برسانید.

راهنما:
عده‌ای این دفترچه‌ها را با جلد‌های پارچه‌ای آماده می‌کنند. 

عده‌ای هم برای تولید دفترچه‌های فانتزی دست به دامن 
چرم‌های مصنوعی برای دوخت و دوز آنها می‌شوند. چرم‌های 
مصنوعی را می‌توانید از بازار و مغازه‌های خرازی تهیه کنید؛ 
بعد از این مرحله نوبت به برگه‌های دفترچه می‌رسد. می‌توانید 
از کاغذهای کاهی که قیمت ارزان‌تری هم در بازار دارند، 
به‌عنوان برگه‌های آن استفاده کنید. برای اینکه این دفترچه‌ها 
شکل و شمایل نوستالژی داشته باشد، بهتر است به جای 
استفاده از چسب کاغذ از دوخت‌های دستی استفاده کنید. 
می‌بینید همانطور که گفتیم تولید این دفترچه‌ها هزینه 

چندانی برای شما ندارند اما بازار فروش خوبی دارند.

در کشور ما به ‌دلیل 4 فصل بودن و تنوع میوه‌های 
تولیدی در آن یک فرصت بسیار خوب و استثنایی برای 
ایجاد یک شغل خانگی پر درآمد وجود دارد و آن خشک 
کردن میوه و صیفی جات است. برای این کار بهتر است 
از دستگاه‌های خانگی خشک کن میوه استفاده کنید و با 
سرمایه‌گذاری اندک در این بخش، محصولات با کیفیتی 
را تولید کنید تا بازار خوبی برای خود دست و پا کنید. 
تولید محصولات با کیفیت هم می‌تواند کم کم راه شما 
را برای حتی صادرات این محصولات باز کند؛ چرا که 

مشتریان میوه خشک ایرانی در دنیا زیاد هستند.

راهنما
اگر قصد دارید در مقیاس کارگاهی به تولید میوه خشک 
بپردازید، به شما پیشنهاد می‌کنیم از خشک کن‌های کابینتی 
استفاده کنید و اگر می‌خواهید در مقیاس‌های بزرگ‌تر اقدام 
به تولید میوه خشک و چیپس میوه کنید، توصیه می‌کنیم 
از خشک‌کن‌های تونلی بهره ببرید. اگر سرمایه ندارید یا 
سرمایه‌تان اندک است می‌توانید برای دریافت وام از بسیج 
سازندگی کمک بگیرید. در ابتدا درخواست وام را به سازمان 
بسیج سازندگی ارائه دهید و درصورت موافقت، بسیج سازندگی 

شما را به بانک مهر اقتصاد برای دریافت وام معرفی می‌کند. 

 پرورش حلزون
آهسته‌آهسته، به درآمد بسیار 

 پرورش گلدان‌های زینتی و آپارتمانی
گل‌های بابرکت 

 محصولات رزین
دعوت به صرف زیبایی 

 طراحی دوخت و لباس در خانه
اهل دوخت و دوز 

 تولید محتوا
بلاگرها در چرخه محتوا 

دوخت دفترچه‌های زینتی
درآمدزایی به وقت لواز‌م‌التحریر 

خشک کردن میوه و سبزیجات
میوه‌های ماندگار

درآمدزایی با 7 نمونه از مشاغل خانگی
 که امروزه علاقه‌مندان زیادی پیدا کرده‌اند

 پول سازی 
به وقت خانه‌نشینی

فاطمه عسگری‌نیاگزارش
روزنامه‌نگار

کسب‌وکارهای خانگی، این روزها یکی از پرطرفدارترین مشاغلی 
است که مورد توجه بانوان قرار گرفته است. نکته جالب این مشاغل 
این است که اغلب افراد با توجه به مهارت و علایقی که دارند، سعی 
می‌کنند برای خود به کسب درآمد بپردازند. مشاغلی که نه نیاز به 
سرمایه‌گذاری‌های هنگفت دارند و نه فضای ویژه ای. اگر شرایط اشتغال در خارج از منزل را ندارید یا از کار کردن برای 
دیگران خسته شده‌اید و دوست دارید کاری هرچند کوچک برای خودتان داشته باشید، خیلی راحت می‌توانید به این 
خواسته‌تان برسید. لازم به ذکر است به مدد وجود اینترنت و شبکه‌های اجتماعی، بسیاری از مشاغل را می‌توان رایگان 
فرا گرفت. البته لیست مشاغل خانگی بسیار زیاد است؛ اما در اینجا 7نمونه از شغل‌های پراستقبال و گاه نیز خاص‌تر 

را برای شما معرفی کرده‌ایم.

  این تصور اشتباه است که برای مشاغل خانگی نیازی به 
دریافت مجوز نیست! دریافت مجوزهای لازم برای فعالیت رسمی 
و قانونی کسب‌وکار خانگی‌تان یک مزیت است که در تداوم آن 

مؤثر خواهد بود  


